
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA MINELOR VECHI 
AURIFERE DIN ZONA BOCŞA-OCNA DE FIER-DOGNECEA 

(SEC. XVIII-XIX) 

In zona localităţilor Bocşa-Ocna de Fier-Dognecea sînt trei perime
tre mai de seamă, unde au funcţionat mine auro-argintifere. Primul pe
rimetru al acestor mine aurifere este în masivul deluros de la Cracul cu 
aur1, situat între Bocşa (Română) şi Ocna de Fier2• 

Al doilea perimetru al minelor aurifere. a fost în dealurile Tîlva de la 
Dognecea, în regiunea exploatărilor miniere de mai tîrziu Iuliana şi Bern
hard cu vîrful lor care a fost total exploatat3• 

Al treilea perimetru a minelor aurifere, a fost în apropierea văii Petru 
şi Pavel, adică în jurul Lacului mic de la Dognecea spre est în valea Te
rezia, unde la mina Franciscus-Theresia s-au extras minereuri aurifere4• 

In perimetrul de la Cracul cu aur se pot vedea şi azi minele. Ele con
stau din excavaţii de suprafaţă, galerii direcţionale şi transversale, puţuri 
săpate direct pe filon şi halde. Majoritatea lucrărilor miniere sînt greu 
accesibile, deşi au fost redeschise în mai multe ocazii de-a lungul timpului. 

Date scrise despre aceste mine de aur putem să găsim în protocoalele 
şedinţelor cancelariei montanistice de la Dognecea. De asemenea, există 
o lucrare de sinteză întocmită în baza acestor registre de protocoale de 
către inginerul miner Bene Geza5 cît şi o descriere realizată de antrepre
norul aurar Bauer. 

1 Aici s-a găsit o lucernă (opaiţ) romană aflată în colecţiile Muzeului Banatului: 
din Timişoara. 

2 Sau cum menţionează doar documentele de arhivă Wolfganger Gebirge - dea
lurile de trecătoarea lupilor. 

3 Situat intre bazinele hidrografice ale văii Aronului şi a Moraviţei. Acest virf, 
fie - virful bogat - („Reicher Spitz") ar fi fost format din bogate minereuri ne
feroase, exploatate total în Evul Mediu. Deci încă un corp de minereuri similar cu 
- Simon Iuda -. Existenţa unor m(ne de aur, insuficient localizate, le găsim men
ţionate încă la anul 1552 (Pesty, Krass6 ... , II, I, p. 58). 

' Timişoara, Filiala Arhivelor Statului, fond Direcţiunea Montanistică Bănă
ţeană (pe scurt DMB). Descrierea lui Bauer nu există în arhiva IM BOCSA, menţiu
nea despre existenţa ei o face manuscrisul ing. Bene Geza, menţionat sub cota 
Arh. IM BOCSA, dos. M-1, De asemenea I. von Born, in lucrarea sa Briefe iiber mi
neralogische Gegenstanden durch Seine Reise, ... p. 51, aminteşte că la Wolfganger 
Gebirg, la mina Maria Victoria, în şisturile cristaline albe, dizolvate fin, calcopirita 
a format obiectul mineritului. 

5 Rozlozsnik Pal şi Ernszt Kalrnan, Beitrage zur generen petrographischen und: 
chemischen Kenntnis des Banatite des Komitate Krasso SzorP.ny, în Anuarul Jnst. 
geogr. r. maghiar, XVI, 4, p. 246-267. 
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După o altă lucrare cu caracter geologic, se menţionează faptul că la 
Cracul cu aur şi în vecinătatea lui, dealul Cucului, roca predominantă este 
granodioritul6• în masa rocilor eruptive îşi fac prezenţa filoanele de cuarţ 
cu pirite aurifere7• 
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1 - Poziţia aproximativă a lucrărilor miniere romane; 2 - Puţ; 3 - Galeria Cris
tian; 4 - Galeria Iohani; 5 - Galeria Sf. Dumitru; 6 - Galeria Barbara; 7 - Ga
leria inferioară Reichenstein; 8 - Ruinele zdrobitoarei de minereu a lui Bauer; 

9 - Locul aproximativ al minei Victoria de odinioară; 10 - Vîrful Danieli. 

6 Asupra rocilor eruptive din Banat s-au efectuat numeroase studii. Una dintre 
ele semnată de Bernhardt von Cotta, în Erzlagerstătten im Banat und Serbien, 
Wien, 1864, este valabilă şi azi. El numeşte pentru prima dată toată gama rocilor 
eruptive sub titlul generic de „banatite" (pag. 13), denumire utilizată şi azi. 

7 Marka, von Georg, Einige notizen uber das Banater Gebirg, în Jahrbuch der 
k.u.k. Reichsamt, 1869, p. 19 şi 299. 
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Geologul Schrockenstein, bun cunoscător al regiunii arată că ganga 
filoanelor aurifere de la Cracul cu aur, este o brecie de cuarţ, învelişul 
fiind format din talc, feldspat, mică albă şi neagră, precum şi faptul că 
aurul găsit aici este liber8 • 

In anul 1930 academicianul Alexandru Codarcea, pe baza unui studiu 
aprofundat petrografic conchide: „în masivul banatitic joacă un rol im
portant fenomenele hidrotermale reprezentate mai ales prin cuarţuri por
firice şi keratofirice, intens transformate, asociate adesea cu ceva mim·
reu oligistic sau mai ales piritos, uneori slab aurifer. Toate mineralele afară 
de cuarţ au fost transformate"9 • 

Intr-un raport geologic preliminar, întocmit de l.P.E.G. Caransebeş, 
se afirmă că granodioritul de aici cu structură porfiroidă (cu bobul mare) 
prezintă procese de caolinizare, limonitizare şi sericitizare. Nu este dove
dită originea hidrotermală - arată raportul menţionat - a acestor fi
loane, care ar dovedi mineralizări auro-argintifere10• Planurile geologice 
detaliate anexate .la raport prezintă structura geologică, după care în 
punctul cel mai înalt de la Cracul cu aur, şisturile cristaline aflorează ca 
o insulă înconjurată pretutindeni de granodiorite. Această pată de şisturi 
cristaline cu laturile de formă ovală are o lungime pe direcţia de N-S 
de 900 m, iar pe direcţia E-V de 600 m. Aici sînt cunoscute de demult 
filoane subţiri, care în cuarţul cavernos aveau pe alocuri conţinut de aur 
liber. 

După cum poate fi stabilit, majoritatea ivirilor şi aflorimentelor sînt 
în apropierea petecului de şisturi cristaline. Din planurile de situaţie re
zultă că dealurile aflate între valea Moraviţa inferioară şi superioară sînt 
divizate în patru văi anume: Groza Mare, Groza Mică, Friptoria şi Izvorul 
Negru. 

In manuscrisul lui Bene Geza se menţionează harta lui A. Franzenau 
în care mina de aur Victoria era situată în partea superioară a văii denu
mită Friptoria. Probabil denumirea de Friptoria provine din deformarea 
denumirii Victoria. Din acelaşi manuscris aflăm despre cercetările făcute 
în anul 1901, cînd Bene Geza, a reuşit să pătrundă într-o galerie şi un puţ 
legat de ea (denumit Cristian), restul lucrărilor miniere fiind fără excep
ţie surpate. La intrarea în galerie s-au observat pereţii perpendiculari ca
racteristici mineritului roman, care au fost lucraţi frumos cu dalta şi cu 
ciocanul. Astfel zona Cracul cu aur reprezintă una din regiunile miniere 
cele mai vechi din Banat şi ţara noastră, unde s-a extras minereu aurifer. 

Din procesele verbale ale cancelariei montanistice din Dognecea (Ber
gamts Consultations Protocoll) aflăm despre minele aurifere de la Bocşa 
Română cit şi despre activitatea de acolo. Această zonă apare cînd sub 
denumirea de Dealurile Bocşei, cînd sub denumirea de Trecătoarea Lupi
lor (vezi nota 2). Aflăm astfel că aici se exploatează nu numai aur, dar 
şi minereuri cuprifere. Prima menţiune scrisă o găsim în procesul verbal 
din 28 i::muarie 1741, după care în galeria Wolfgang pe un filon de 4 de
gete grosime apar minereurile cuprifere pe direcţie cit şi spre adîncime. 

8 Schrockenstein, Fr., Die geologische Verhaltnisse des Banater Montan Dis
trikt, în A Magyarhoni FOldtani Ttirsulat Munktilatair6l, Pesta, 1870, 5, p. 85. 

9 Alexandru Codarcea, Studiu geologic şi petrografic în regiunea Bocşa Mon
tană-Ocna de Fler (Banat), Bucureşti, 1932, p. 88. 

10 Ra;)Ortul geologic întocmit de JPEG Caransebeş. 
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După alte procese verbale acest filon ce are direcţia N-S a fost exploa
tat de Ioan Proszmann împreună cu 11 ortaci ai lui11 • 

Existenţa galeriei Nepomuceni în dealurile Bocşei este menţionat in 
august 1741. Aici s-a redeschis o galerie şi apoi un puţ, care după redes
chidere s-a aprofundat, exploatîndu-se pe un filon de 8-10 cm grosime 
minereu de cupru (malahit). În acelaşi an, în luna septembrie, au fost trans
portate de aici 578 q minereu (adică 323 t) la topitoria de cupru Danieli 
de la Ocna de Fier, minereu care după proba mică de foc (o metodă de 
analiză a timpului) a prezentat un conţinut de 2,450/o Cu. Cuptorul Da
nieli însă nu funcţiona în cea mai mare parte a anului, fie din lipsă de 
apă vara, fie din cauza îngheţului iarna. 

Peste puţin timp, în octombrie 1741, la mina Nepomuceni au lucrat 
2 echipe şi tot atunci este amintită pentru prima dată, cercetarea Bar
bara12. Mai tîrziu, la 24 august 1747, s-a ordonat exploatarea mai intensă 
a filoanelor de aur din zona montană a Banatului, pentru aceasta folo
sindu-se şi munca de robotă13• 

lncepînd cu data respectivă, pînă la 27 septembrie 17 49 despre cerce
tările de la Bocşa şi minele de aur de aici, în manuscrisele menţionate nu 
se mai aminteşte nimic. Dar fără îndoială că activitatea minieră în acest 
timp a continuat, deoarece la 27 septembrie 1749 inginerul miner Zeitler 
a fost însărcinat cu stabilirea perimetrelor miniere la minele Alberti şi 
Iacobi. Prima nu se ştie unde a fost, a doua era însă cu siguranţă în va
lea Groza Mică. La această mină s-a exploatat un filon argintifer, dar în 
acelaşi an, din cauza îngheţului mare, extracţia de minereuri a fost sus
pendată. ··.·.~~ 

La 29 august 1750, Sebastian Barth (împuternicitul societăţii miniere 
Simon Iuda) a cerut concesiune pentru o mină cu numele de Bartholomeus 
situată în jurul locului Buniu Lupului din dealurile Bocşei. Acest Barth 
apoi a exploatat aici minereuri cuprifere, care au apărut într-un filon 
subţire. Această mină se aminteşte pentru ultima dată în anul 1756. 

Intre anii 1749-1750 şi apoi între 1760-1761 sînt înregistrate 128 
concesionări de mine, dintre acestea 13 fiind situate în zone apropiate 
de dealurile Bocşei, de dealurile Bartolomei, sau a minei Victoria. Prin 
toate acestea trebuie să înţelegem zona Cracul cu aur şi vecinătatea ei. 

După un proces verbal din 22 iulie 1758, unul dintre cantaragii forje
riei din Bocşa, cu numele de Bognardo, a cerut permis de cercetare pentru 
aur în dealurile Ursoanea, care se situează la est de Cracul cu aur, după 
ce în prealabil a depistat asemenea minereuri. Cancelaria montanistică 
Dognecea, căreia îi aparţinea sarcina de a controla şi supraveghea activi
tatea minieră din această zonă, a ţinut deschisă problema. De asemenea, 
Ioan George Rysz şeful cancelariei, deplasîndu-se la faţa locului, a adus 
şi el probe de minereuri, care au fost trimise pentru analiză. Nu avem 
însă date despre rezultatele acestora14• 

11 Arh. IM BOCŞA, dos. M-1, p. 98. 
12 Ibidem, p. 99. Cît priveşte cuptorul de topit Danieli, din Ocna de Fier, acesta 

a scăpat din distrugerile anilor 1738-39, neamintindu-se construcţia sau recon
strucţia lui. 

13 Bar6ti Lajos, Adattcir Delmagyarorszcig XVIII szcizadi tortenetehez, II, Timi
şoara, 1900-1904, p. 251 (în ce urmează pe scurt: Adattar). 

14 Arh. IM BOCŞA, dos. M-1, p. 100. 
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Începînd din anul 1759, pînă la finele anului 1769, în procesele ver
bale ale conferinţelor miniere săptămînale care aveau loc în Dognecea 
sînt cuprinse şi analizele de minereuri. Sînt astfel menţionate cantităţile 
de minereuri extrase la mine şi cantităţile de metal cupru ce se aşteaptă 
ca producţie în baza probelor de foc mic. Rezultatul analizelor de foc mic 
de la mina Victoria au fost următoarele15 : 

Minereu extras 
Conţinutul de metal după proba mică de foc 

Anul 

I 
in minereul extras 

q pfunţi I \ q pfunţi Dfo cunru 

1759 182 75 8 48 4,68 
1760 2 195 - 78 66 4,02 
1764 2 136 50 132 25 5,76 
1765 2 594 - 149 16 5,88 
1766 1595 - 68 45 4,29 
1767 1216 75 67 12 5,51 
1768 4 848 50 295 68 6,09 
1769 1 472 75 98 49 6,68 

q = 56 kf; pfunt=0,56 kg. 

Localizarea minelor vechi aurifere în dealurile Bocşei, conform manu
scriselor cancelariei montanistice, este exactă. Din acestea mai aflăm că 
în perimetrul Cracul cu aur au fost următoarele mine: Franciscus-There
sia, Prinz Iosef, puţul Iohann Michaeli, Venceslaus şi Ana, puţul Leopold, 
Franciscus-Seraphicus şi prospecţiunea auriferă Iohann Michaelis. In pe
rioada anilor 1764-1765 aceste mine au fost exploatate intensiv, fără a 
se obţine rezultatele dorite. 

Toate aceste mine au fost începute prin redeschiderea altor lucrări 
miniere mai vechi. Filoanele au fost cercetate pe direcţie cît şi în adîn
cime, s-au luat în permanenţă probe care au fost analizate pentru conţi
nuturile de metale utile, dar în cele mai multe ocazii s-a constatat că to
pirea minereurilor se face cu pierderi. 

La cuptorul de la Ocna de Fier, amintit mai înainte, denumit fie Da
nieli fie Michaeli, a fost instalată o zdrobitoare. Aici maistrul suprave
ghetor Wattrang, venit de la Banska-Stiavnica (R. S. Cehoslovacia), a efec
tuat spălări de încercare dar acestea nu au dat rezultate mulţumitoare în 
afară de minereurile extrase de la prospecţiunea auriferă Iohann Michaeli. 
In ciuda acestora s-a hotărît, în anul 1765, să se sape o galerie inferioară 
sub mina Prinz Iosef. Atunci au fost înaintate la Direcţiunea Montanistică 
Bănăţeană din Oraviţa, hărţile şi planurile tuturor minelor aurifere şi 
harta detaliată a minei Iohann Michaelis. Din păcate aceste planuri nu 
s-au păstrat. 

Dintre minele existente în regiunea Bocşei, mina Victoria s-a dovedit 
a fi rf'ntabilă, deoarece cesiile acţiunilor miniere sînt înregistrate pînă Ia 
anul 1766. In anul 1838 vechea mină Victoria a fost donată trezoreriei sta
tului. De asemenea în vecinătatea acestei mine a fost şi o altă mină cu 
numele de Constantinus Magnus despre a cărei concesionare se pomeneşte 
în an11l 1769. 

După explicaţiile furnizate de administratorul minei Ocna de Fier, 
care a funcţionat aici în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, dreptul 

15 Jliidem, p. 101-114. 
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de exploatare a vechilor mine de la Cracul cu aur a fost acordat unui 
aventurier. Ceva mai tîrziu, dreptul la exploatarea minieră de aici a fost 
obţinut de o societate, în cadrul căreia un antreprenor aurar cu numele 
de Bauer a redeschis minele vechi, a produs minereuri, a efectuat spălări 
din ele în zdrobitoarea construită în valea Moraviţei. Spre sfîrşitul seco
lului trecut, aceste mine au fost oferite spre cumpărare Societăţii STEG. 

De la acest Bauer, a rămas o descriere de specialitate care apreciază 
ivirile de minereuri peste valoarea lor. După Bauer ivirile aurifere se în
tind pe trei regiuni: Cracul cu aur poiana Forviz şi ogaşul Buzărin. 

ln perimetrul Cracul cu aur sînt cunoscute şase filoane dintre care 
trei taie valea Groza Mică. Primul filon, susţine Bauer, care n-a fost nici
odată exploatat are o grosime de 0,9-1,2 m cu o poziţie aproape perpen
diculară. Spre sud de acest filon, la 200-300 m, valea taie al doilea fi
lon, care se putea vedea aflorînd deasupra solului. De aici mergînd mai 
departe, pe partea superioară a văii, la 200 m se găseşte al treilea filon, 
care a fost urmărit pe direcţia V-E prin galerii (acestea sînt probabil 
vechile galerii Johannis), avînd 20-30 m lungime. Filonul este lat de 
1,2-2,0 m. De la această ivire spre est, aproximativ 400 m, este filonul 
al patrulea care era cel mai bogat. Pe acest filon au fost adîncite nume
roase puţuri, dintre care unele doar la 5 m distanţă unul de altul. Unul 
dintre aceste puţuri este adîncit în masivul de aici pînă la 50 m, pe cînd 
celelalte sînt adîncite numai la 15-20 m. Sub cel mai adînc puţ, anume 
la adîncimea de 17 m s-a săpat o galerie de 20 m, care a atins filonul. 
Apoi s-a înaintat pe direcţia ei şi s-a făcut legătură cu un alt puţ. Din 
această galerie la 54 m lungime s-a executat o altă lucrare, deasupra pî
rîului Groza Mică. Galeria de 3 m înălţime a fost săpată folosindu-se 
praf de puşcă în diorite pe o lungime de 110 m. 

Tot pe filonul patru, la 600 m spre sud-est de puţurile vechi, se află 
puţuri dintr-o perioadă mai veche, legate printr-o galerie direcţională 
(probabil galeria Barbara). Accesul în aceste galerii este anevoios, dar fi
lonul putea fi cercetat pretutindeni. Grosimea filonului oscilează între 
0,45-0,80 m. Deşi pe acest filon s-a lucrat în numeroase puncte şi în di
ferite timpuri, atît pe direcţie cit şi pe adîncime, o exploatare propriu-zisă 
nu a existat. Acest lucru este dovedit şi prin haldele mici ca volum aflate 
la gura galeriilor. Al cincilea filon de la Cracul cu aur apare aproape pa
ralel cu al patrulea, fiind gros de 2-3 m, avînd şi aceeaşi direcţie, ca cel 
precedent. Pe acest filon există doar o singură deschidere, prin care s-a 
cercetat grosimea şi direcţia. La 50 m este deschis al şaselea filon prin 
două puţuri de 40 m, fără alte lucrări. Filonul în cauză are aceeaşi direc
ţie ca şi celelalte, este aproape perpendicular, avînd o grosime de 0,70-
0,91 m. Sub două puţuri, la 30 m adîncime, se află o galerie veche, care 
era inaccesibilă încă de pe vremea lui Bauer. 

De asemenea, Bauer mai aminteşte că la Cracul cu aur au existat şi 
alte lucrări miniere pentru aur ale căror intrări au fost astupate de alu
necările de ·teren, iar studierea haldinelor dovedeşte că şi acestea au pro
venit de la excavaţiile efectuate pentru minereuri aurifere şi cuprifere. 
Aceste afirmaţii sînt reale, cercetarea şi observarea pe teren dovedind un 
mare număr de lucrări miniere de toate tipurile. Considerăm că numărul 
total al acestora depăşeşte cifra de 100. 

Completînd tehnica minieră tratată pînă în prezent, în decursul eve
nimentelor, menţionăm că perforarea se făcea manual, găurile de mină 
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avînd un diametru de circa 25 mm. Transportul a fost efectuat cu roabe, 
care circulau pe o scîndură groasă în talpa galeriei. Iluminatul s-a efec
tuat cu candele alimentate cu ulei sau cu seu topit. Susţinerea s-a făcut 
doar la gură cu lemn, în rest rocile în cea mai mare parte sînt destul de 
rezistente pentru a fi lăsate nesusţinute. 

Un autor al unei lucrări de evidenţă minieră din anul 1910, K. Dery, 
menţionează în lucrarea sa (Bcinyakalauz) existenţa la Ocna de Fier şi a 
altor întreprinderi miniere cum ar fi: The Arpad Gold Syndicate Ltd, 
datînd încă din 1892; mina auro-argintiferă a lui Cohen-Mylius; Societa
tea minieră Sf. Dumitru; South Hungarian Goldmining Syndicate şi mina 
auriferă a văduvei Anton Schuch din Dognecea. Ani de-a rîndul proprie
tarii lor au rămas datori cu achitarea taxelor, fapt ce a dus la pierderea 
drepturilor de exploatare minieră, astfel că începînd cu anul 1910 toate 
aceste mici întreprinderi particulare au fost sistate. 

In mod sigur, după scrierile rămase, iviri mai bogate au existat în dea
lurile Tîlva, la minele Philippi et Iacobi, Fabiani et Sebastiani a căror 
gol denumit Goldzeche a fost menţionat pe harta din anul 1846 a topo
grafului Fr. Obert. Faptul că această mină auriferă a fost situată în re
giunea exploatărilor Iuliana-Bernhard de mai tîrziu, rezultă dintr-un 
proces verbal din 10 noiembrie 1745. Potrivit acestuia, consilierul de ad
ministraţie lohann Michael Brandenbourg a cerut concesionarea unei 
vechi galerii abandonate, cu toponimicul de Maria Kirchen, unde au exis
tat urme de cupru. Deoarece mai înainte a fost concesionată, tot acolo, o 
mină societăţii miniere Philippi et Iacobi, cu scopul de a cerceta puţurile 
vechi existente în acel loc pentru cupru, cererea lui Brandenbourg a fost 
aprobată condiţionat. În completare adăugăm că acest Brandenbourg a 
îndeplinit funcţia de administrator al districtului Vîrşeţ, de care apar
ţinea la aceea vreme şi o parte din zona minieră. 

Societatea minieră Philippi et lacobi a redeschis o galerie care ducea 
la puţurile vechi. La finele anului 17 48 galeria redeschisă avea o lungime 
de 163 m şi în afară de acesta erau şi galerii de legătură spre puţurile 
vechi, dar cum ivirile au fost exploatate de înaintaşi, mina a fost sistntă 
în luna martie 1749. Cu toate rezultatele nefavorabile, ivirea auriferă tre
buia să aibe un bun renume deoarece după 11 ani, în 24 ianuarie 1760, 
această mină este concesionată. din nou, tot sub numele de Philippi et 
Iacobi lui Heinrich Muller şi celor 11 ortaci ai săi. 

Despre data înfiinţării minei Sebastiani nu avem informaţii. Docu
mentele ilustrează că în anul 1759 a existat deja. Atunci, conform unui 
proces verbal din 13 octombrie 1759, s-a concesionat lui Iosif Pock, ea 
fiind situată în masivul de lingă minele Michaeli şi Rochus. Tot acolo 
s-a concesionat o mină aflată în deschidere sub numele de Fabiani, care 
se încorporează la mina Sebastiani. Desigur, această mină a adus ceva 
beneficii, deoarece în anul 1760 o parte din acţionari au solicitat anga
jarea unui administrator de mină. 

Tot din procesele verbale ale cancelariei. montanistice din Dognecea, 
datînd din luna mai 1765, referitor la minele Fabiani şi Sebastiani, aflăm 
că filoanele sînt de „tipul ficatului". Ultima dată din filon au fost extrase 
şi zdrobite 148 q minereu din care s-a obţinut peste 20 g aur amalgamat 
(capellirtes Mlihlgold) în valoare de 27 florini (1 q =56 kg). Cheltuielile 
de producţie s-au ridicat la 18 fl. Menţionăm că la mina Sebastiani în 
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afară de minereuri aurifere au apărut şi minereuri cuprifere a căror con
ţinut de Cu oscila între 2-70/o Cu. 

Societatea minieră Fabiani et Sebastiani n-a funcţionat între anii 1765 
şi 1767. Potrivit unui proces verbal din 24 mai 1767, mina părăsită Sebas
tiani a fost concesionată lui Gheorghe Pogovits sub numele de Prinz 
Eugenius. Privind geologia ivirilor de minereuri cuprifere, exploatate la 
minele Philippi et Iacobi şi Fabiani et Sebastiani, precum şi exploatările 
de mai tîrziu Iuliana-Bernhard, secătuite şi epuizate în prezent, pe baza 
documentelor şi hărţilor lui Obert putem să afirmăm că aici unele filoane 
au apărut în diorite, care spre adîncime sărăcesc. 

La Dognecea, pe valea Lacului mic, minele. Franciscus-Theresia şi 
Iohann Michaeli au avut ca obiect filoanele aurifere localizate în erupţii 
de diorite, spre care s-a săpat ultima dată galeria Cosma şi Damian. După 
hărţile vechi, minele Cosma şi Damian au fost situate pe coama sud-estică 
a dealului Terezia la nord de Lacul mic. 

Într-un raport, din decembrie 1757, este amintită pentru întîia dată 
mina Franciscus-Terezia, sub acest nume începîndu-se o cercetare prin 
care au fost deschise zone cu minereuri cuprifere avînd un conţinut de 
circa 60/o Cu. Deschiderea s-a făcut la o adîncime la care mineralizaţia 
apare pe o grosime de 1,26-1,58 m. Această adîncire a fost continuată 
în februarie 1758 cu un puţ obişnuit, în care zăcămîntul de cupru tinde 
spre adîncime cu o grosime de 0,99 m. în iulie 1764 începe extracţia de 
minereuri aurifere la minele Iohann Michaeli şi Prinz Iosef. După cum 
rezultă din procesele verbale de mai tîrziu, minele Franciscus-Theresia 
şi Prinz Iosef au fost situate pe ivirile aurifere din apropierea Lacului 
mic, pe cînd mina lohann Michaeli a fost situată în continuitatea aces
tora în adîncime. Tot în această zonă a existat puţul Leopold. Toate 
aceste mine se ·bazau pe redeschiderile vechi şi chiar foarte vechi. în par
tea de nord şi nord-est de Lacul mic de la Dognecea, la contactul dintre 
diorite şi şisturile cristaline, mai exact în diorite, au fost deschise către 
sfîrşitul secolului XVIII-lea mai multe filoane subţiri, care conţineau 
minereuri aurifere. 

Pentru analiza minereurilor de la minele Franciscus-Theresia, Michaeli 
cît şi Fabiani şi Sebastiani din dealurile Tîlva, trezoreria statului a trimis 
la Dognecea pe maistrul Wattrang care a efectuat în mod sistematic probe 
şi extracţii de aur. Supuse probării au fost atît minereurile produse din 
filoane cît şi rambleurile din vechile ·lucrări. De menţionat că aceste 
ramblee au fost găsite mai bogate în aur decît materialul filonian. 
Aceasta dovedeşte sărăcirea filoanelor spre adîncime. In procesele ver
bale sînt menţionate extracţiile de aur, valoarea acestora şi beneficiile 
realizate după scăderea cheltuielilor de producţie. 

Din documentele consultate constatăm că aceste filoane au direcţia 
aproximativ N-S şi grosimi din cele mai variabile, avînd uneori aproxi
mativ cîţiva centimetri sau peste 1 m. Referitor la înclinarea filoanelor, se 
poate presupune că acestea ar fi spre V, iar despre gradul de înclinare 
nu sînt date. 

In anul 1764 la minele Franciscus Theresia şi Prinz Iosef au fost re
deschise vechile galerii, pe cînd minele Leopold şi Iohann Michaeli erau 
în curs de redeschidere. În acelaşi an societăţile miniere Iohann Michaeli, 
Ana şi Leopold a căror perimetre emu aproape unul de altul, au fost uni-
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ficate într-o singură societate minieră cu numele de Iohann Michaeli. 
Aici a mai intrat şi fosta mină Wenceslau. Tot atunci a existat în plan 
construirea unei instalaţii de zdrobire pe locul de odinioară a cuptorului 
Danieli, adică în actuala localitate Ocna de Fier, în jurul fostei mori de 
apă situate deasupra minei Theresia. 

După procesul verbal din fanuarie 1765, pentru minele amintite s-a 
propus construirea unei instalaţii de şteampuri în valea cu zguri de la 
Dognecea. Toponimicul la zguri, aminteşte de o fostă instalaţie de topit 
minereurile .exploatate în amonte de Dognecea. 

Intre anii 1765-1766 şi parţial în anul 1767 lucrările vechi de la 
minele Franciscus-Theresia, Leopold şi Iohann Michaeli în mare parte 
au fost redeschise, constatîndu-se, pe baza probelor sistematice de spălare 
şi preparare, că în aceste locuri mineritul aurifer ar fi numai atunci ren
tabil cînd în adîncime se vor deschide porţiuni 'mai bogate în aur, ca 
acelea pe care au fost efectuate exploatări vechi. în acest scop, încă la 
începutul anului 1765, a fost propusă săparea unei galerii inferioare pe 
174 m lungime, care ar fi ajuns la 45 m sub pilierul puţului Prinz Iosef. 
Prin ordinul Comisiei Aulice din 18 iunie 1765, s-a aprobat ca această 
galerie să se sape sub mina Iohann Michaeli. Săparea galeriei inferioare 
a început un an mai tîrziu, în iunie 1766, iar în noiembrie 1767, s-a în
tîlnit filonul care avea grosimea de 1 picior (circa 30 cm). La 1768 gro
simea filonului a 'scăzut de la cea iniţială la circa 1 palmă, iar materialul 
filonian era compus din impregnaţii dure, grăunţoase, de marcasit. Din 
cauza conţinutului slab al filonului, în februarie 1769 a fost oprită înain
tarea pe direcţie şi în locul acesteia s-a trecut la căutări în lucrările vechi. 
Apoi, după cum reiese dintr-un proces verbal din luna mai 1769, la circa 
5,40 m de frontul situat în fund de sac, s-a început pe partea stîngă o 
galerie de cercetare. Procesul verbal amintit este ultimul privitor la mi
nele aurifere Franciscus Theresia, 'Prinz Iosef şi Iohann Michaeli. 

Potrivit unui proces verbal din anul 1795 al judecătoriei montanistice 
din Dognecea, din cauza greutăţilor cauzate de evacuarea apelor de mină, 
împuternicitul Adolf Pockmann a solicitat pentru mina Franciscus The
resia o amînare de producţie. Tot atunci Anton Burgmann a cerut ca 
această mină să-i fie concesionată lui. Ambele cereri au fost respinse, cu 
motivarea că societatea minieră iniţială are obligaţia de a evacua apele 
din mină, în caz contrar va fi concesionată altei societăţi. 

Datele privind producţia de metale nobile, realizate în regiunea mi
nieră Bocşa-Ocna de Fier-Dognecea se concretizează în următoarele 
cifre16 : 

Perioada Aur Argint 
(mărci) (mărci) 

1771-1800 lipsă 42 539 
18CU-1824 3 17 844 
1825-1854 69 37 725 

TOTAL 72 98108 
Transformate în kilograme 

rezultă: 20,7 28 255 

1 marcă=288 g; 1 loth=lB g; 

16 Gheorghe Pocrean, Vasko-Dogncicska erctelepeirol, in Bcinyciszati es Kohd
szati Lapok, nr. 16/15 august 1893, p. 271. 
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Despre secătuirea zăcămintelor aurifere de la Dognecea aflăm din 
documente emise în anul 176617, cînd este semnalată, de asemenea, înce
tarea activităţii unei mine aurifere de la Sasca18 . 

O mină auriferă este amintită ca fiind în hotarul localitătii Lesco
viţa-Zlatniţa, iar alta de aur, argint şi mercur în perimetrul· Agadici
Maidan-Oraviţa, la colonia Eugenia19• 

În descrierea geologică a „Lacolitului Bocşei" (Munţii Areniş) situat 
la nord de Bocşa, sînt menţionate filonaşe de aur, argint şi cupru situate 
în perimetrul localităţilor Zorlenţul Mare, Bărbos, Fîrliug şi Bocşa Mon
tană, fără importanţă economică20 . 

Un loc important în obţinerea aurului l-a deţinut spălarea lui din 
aluviunile rîurilor. Astfel spălătorii de aur (se pare din jurul localităţii 
Bozovici) se adresează Comandantului Militar al Banatului (prin anii 
1728-1730) solicitînd să li se permită construirea de case pentru iarnă, 
ca să-şi întreţină „familiile nenorocite". Cererea, care nu va fi aprobată, 
este semnată de Alexandru Orbulescu, Ion Dragomir, Stan Flore, Ion 
Radul şi Ilie Gruia21. 

Prezenţa şi activitatea spălătorilor de aur a fost mereu în atenţia or
ganelor de guvernămînt ale Banatului din acel timp, deoarece la 4 mai 
1735 se cere o situaţie nominală privind efectivul spălătorilor care activau 
în zona Almăj şi care lucrau pe malul rîului Nera. La 9 octombrie 1748 
se ordonă acordarea de mijloace de subzistenţă, scule şi asistenţă (robotă) 
căutătorilor de metal galben, tot în regiunea Almăj. în anul următor s-a 
raportat despre dezvoltarea producţiei de aur spălat din Banat şi se cere, 
din nou, o situaţie a spălătorilor de aur, stabilindu-se preţul de răscum
părare a unei cantităţi de metal spălat22 • 

Persoane care se ocupau cu spălatul aurului au existat şi în alte lo
calităţi ale Caraşului montan ca de pildă în cercul şi comuna Rafnic, 
unde în 1780 s-a executat conscrierea lor23• 

în scopul valorificării aurului din nisipul pîrîului, în aval de Dognecea, 
se colonizează zlătari (ţigani aurari) aduşi de la Oraviţa, care se aşează 
în apropierea locului Gura Izvor (la anul 1818). ln fruntea lor era chiar 
un supraveghetor, Nicolai Schokoi (Ciocoi), care dispunea de un efectiv 
de 30 persoane24 • 

Din nisipul rîului Bîrzava s-au efectuat la fel spălări pentru obţi
nerea metalului galben, în acest scop în locul denumit Măgura 'sînt co
lonizaţi şi stabilizaţi la Bocşa Montană alţi zlătari. Metalul obţinut prin 
spălare era predat bianual Direcţiunii Montanistice din 'Oraviţa25• Acest 
for de conducere transmite în 1835 Uzinei de Fier din Bocşa Montană, 

17 Timişoara, FAS, fond. DMB-OMD, doc. 3/31 dec. 1766. 
18 Timişoara, FAS, fond. DMB-OMS, doc. 6/1750. 
19 Bânyâszati es Kohâ'szati Lapok, 1909, I, p. 100-101. 
20 Halavats Gyula, în Făldrajzi kăzlemenyelc, 1891, IV, şi Fr. Schrockenstein, Die 

geologische verhaltnisse des Banater Montan Distrikt, în A m. făldtani târsulat 
munkâlatai, V, p. 85. 

21 Grigore Popiţi, Date şi documente bănăţene, (1728-1887), Timişoara, 1939. 
p. 89. 

22 Adattâr, II, p. 53, 550, 571, 264 şi 330. 
23 Timişoara, FAS, fond. DMB-OMD, doc. 3/1780. 
24 Timişoara, FAS, fond. DMB-OMD, doc. 22127 august 1818. 
25 Timişoara, FAS, fond. DMB-OMD, doc. 7/26.09.•1819. 
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tabloul zlătarilor, care în acel timp au spălat şi au predat aur, cu rugă
mintea de a promova cît mai mult producţia de aur26• 

Căpitănatul de mine din Oraviţa. avea în evidenţă o serie de locali
tăţi unde se obţinea aur prin spălare. Intre acestea se numără: Bogo
dinţi, Lăpuşnic, Lescoviţa, Naidăş, Slatina Nera, Dalboşeţ, Gîrbovăţ, So
potul Vechi, toate de-a lungul rîului Nera27• Evident este faptul că firi
şoarele de aur cărate de ape proveneau din filoanele sfredelite în zonele 
din amonte. 

În final, considerăm că este bine să oferim o bibliografie, privind ivi
rile şi spălarea aurului ca meserie. Vom enumera cîteva surse bibliogra
fice, care nu au fost menţionate în prezenta lucrare: Goldfund in Banat, 
în Osterreichische Zeitschrift filr Berg und Hilttenwesen, 1/1886; Teglas 
Gabor, A r6maiakat jellemz6 aranymosas kavicshalmai Dognacskan, în 
Arheol6giai Ertesito, U.F. XIX; W. Hoffmann, Der Goldbergbau in Ru
mănien in seiner rechtlichen und wirtschaftlichen Entwicklung, în Kohle 
und Erze, Jg. 28 1931; Ion Rusu Abrudeanu. Aurul românesc, 1933; Cos
tin Feneşan, Date privind extragerea aurului în Banat, în Studia Babeş
Bolyai, Series historia, Cluj-Napoca, I, 1967; Vasile Zaberca, Din istoria 
mineritului cărăşan în secolul al XIX-lea, Exploatarea minieră „Elisa
beta", în Banatica, III, 1975. 

CAROL BRINDZA 

BEITRAG ZUR BESCHREIBUNG ALTER GOLD UND SILBER 
FUHRENDEN BERGWERKE AUS DEM BOCŞA-OCNA DE FIER

DOGNECEA - ER ERZGEBIET. ANDERE GRUBEN FUR 
ABBAU AUS DIESER GEGEND. 

(Zusammenfassung) 

Im Bocşa-Ocna de Fier-Dognecea-er Erzgebiet aus dem Caraş-Severin-er Be
zirk befanden drei Zonnen mit Gold und Silber fi.ihrenden Gruben und Kup
ferabbau. 

Hier fand man Erzeugnisse einer Aktivităt aus der RiOmer Zeit, Schriftliche 
Documente aus den Jahren 1741-1795 und Schriftliche Beweise einer Goldextrac
tion bis in 1854. 

Die geologische Beschreibung bezeichnet eine Mineralisierung mit Silber und 
Gold fi.ihrende Adern, fundbar an der Kontakt von Eruptivgestein und Glimmer
schiffer. Man beschreibt Grubengange wie: Franciscus-Theresia, Nepomuceni, Bar
tolomeu, Victoria, Prinz-Iosef, Constantinus Magnus, Philippi et Iacobi, Fabiani et 
Sebastiani, Maria Kirchen, Rochus, Prinz Eugenius, Iohann Michaeli. Schachte: 

26 Timişoara, FAS, fond. DMB-OFB (Of. Fierului Bocşa), doc. 27/25 februarie 
B36. 

27 Banydszati es Kohdszati evklinyv, 1909, I, p. 100-101. 
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Iohann Michaeli, Leopold, Venceslaus, Ana Abbau und andere Bergwerke, dessen 
mit Name der Zeit verlohr, doch durch dennen man zur Zeit, eine Gold, Silber und 
Kupfer Produktion arhielt. 

Die Beschreibung presentiert tehnische Bergbaubedinungen, Kupfer-Gold, und 
Silber inhalt und Mass einheiten der Vorzeit filr Edelmetale. 

Zuletzt beschreibt man die Goldwasche dieser Gegend aus dem Flussland und 
eine Bibliografie in Kronologische Reihe. 
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